

中国家长集体焦虑症调查

新浪微博上一条对中国教育的“吐槽”，引来众多网民共鸣——“中国教育的目标是‘望子成龙’；标准是‘成王败寇’；方法是‘死记硬背’；手段是‘不断施压’，还美其名曰‘压力即动力’。至于孩子们是否真实，是否善良，是否健康，是否快乐，没人去想。最需要‘以人为本’的领域，却最不拿人当人。”

幼儿园学英语，小学学奥数……一道无形的“起跑线”，困住了许多家长，也把孩子本应拥有的“欢乐童年”“金色少年”变成了“苦难童年”“灰色少年”。

“家长患了一种病，集体焦虑症。”浙江省教育学会副会长鲁林岳说。家长们把“起跑线”看得非常重，这道“起跑线”已经绵延到幼儿教育乃至胎教阶段。

“起跑线”越挪越前

王瑾的教育理念是“学而有乐”，学前阶段不教女儿认字识数，但一上小学，她发现自己太“另类”了，女儿的同学中，有人能认识2000个汉字，英语、钢琴更成了“普及型”特长。

另一位“80后”家长林浩今年给孩子报名参加杭州的民办小学，面试后没被录取。他总结说，没有竞争力的原因是“孩子在幼儿园时兴

趣班去得太少，没有参加思维训练、阅读类、英语类培训班”。

在貌似远离高考的幼儿园，竞争已然发动。“家长们很急，很疯，很可怕。他们的普遍心态是，恨不得把小学的知识全部在幼儿园里教完，近几年家长还热衷给孩子们上各种各样的兴趣班。”从事学前教育约30年的浙江省特级教师王芳说。

“其实他们非常矛盾，他们知道要素质教育，要孩子心理健康发展，但关键时刻还是关注知识与技能。为什么？怕孩子输。”王芳说。

“抢跑”引起“并发症”

记者在采访时发现，有时候仅仅是因为太早、太急，孩子的兴趣反而被扼杀了，他们对生命的感受能力也在下滑。

浙江一批孩子曾参加国际奥数比赛并获得一等奖，载誉归来时，主管基础教育的省教育厅副厅长请孩子们谈感言，有个孩子说，“我这辈子再也不想碰数学了。”一位专门教授钢琴的老师无奈地说，“很多钢琴十级的孩子发誓再也不碰钢琴，他们不觉得音乐是终生的伴侣，因为音乐夺走了他们玩乐的时间。”

2010年，杭州市上城区教育局和北京师范大学对区域内的学生进行了社会适应性测试，涉及学生的生活满意度、孤独感、抑郁、幸

福感和焦虑，以及学习兴趣等。成绩领先全区的一所中学，学生的幸福感却低于区平均水平，孤独感全区第2位，焦虑、抑郁倾向全区第1位。

即使在应试教育中“胜出”，进入大学后也有可能变成失重的“太空人”。在高校进行心理咨询约8年的浙江理工大学教师方婷说，很多孩子在情绪、意志力、人格和自我意识等方面出现的问题，可直接回溯到少年甚至幼儿时期的家庭环境。

起跑早未必能成才

记者遇到多位家长，起初抱定让孩子快乐成长的想法，却在感受竞争的残酷性后“低头”，“心中十万个不愿意强迫孩子早早学习很多，可是现实面前不得不屈服。”

杭州市教育局初等教育处处长蒋锋说，这两年重点查违规补课，有天晚上十时多，有家长打进市长热线“12345”投诉，“我以为哪里在违规补课了，结果家长要投诉的是‘为什么不让孩子补课’。”

杭州曾在上世纪90年代推行分数等级制，希望能替代排名，但未能持续。“家长不放心，因为家长觉得分数最公平。”蒋锋说，他遇到太多次，班主任不排名，就有家长找校长提意见，投诉老师不负责人。

浙江大学教授冯钢分析说，从上世纪90年代后，社会结构开始逐渐固化了，社会向上流动的机会越来越少了。如果说一个社会能够向上流动的渠道只有一条，就是考大学，那么家长肯定都围着高考打转。

“但我依旧认为，在高考制度没有根本改变时，中小学校、家长还是有很多可以为之的空间的。”蒋锋说。

在推行“过程性评价”改革的杭州市上城区，八成以上的小学在一至四年级均已推行期末免考制，个别学校正尝试将这一做法延伸到五、六年级。该区督导与教育评价中心副主任马海燕说，改革的目的是只有一个，希望能够保护孩子的学习兴趣，鼓励孩子平日养成良好的学习习惯。

一些家长和老师也试图为孩子“减速”。时代小学校长高军玉说：“最近几年，很多家长明确告诉她，不要把孩子的分数排名告诉我，我不想知道。”

杭州大关小学每年有50%毕业生去了杭州民间排名前三甲的民办初中。“我跟家长说，那有什么了不起？这就说明你赢了吗？你不过是初中时暂时领先而已，而有的花是高中才开的，有的大学才开。”校长金英说。

新华社记者 余靖静 章苒
(据新华社杭州5月31日专电)

曾经备受瞩目的“新规”如今落实情况如何？有关调查发现——

“限塑令”知易行难 “新标准”难改习惯

今日起，一批经济领域的法律法规将正式实施。其中，即将在全国陆续实行的阶梯电价，重新规范杯体印花的纸杯“新国标”以及惠及民众的节能家电补贴新政，都备受关注。但是，就在我们期待政策法规给生活带来变化时，也不免想到那些曾经“备受瞩目”，如今却遭遇“尴尬”处境的法规禁令。



超市里仍大量使用塑料袋

“限塑令”满4年 免费塑料袋大行其道

2008年6月1日，国务院办公厅发布的《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》开始实施。这份被称为“限塑令”的通知规定：在全国所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料购物袋有偿使用，禁止生产、销售、使用厚度小于0.025毫米的塑料购物袋。

时隔4年，虽然大中连锁超市对塑料袋收取一定费用，但免费塑料袋仍然在街头早餐铺、熟食店、夜市等场所频繁使用。并且，这些超薄塑料袋均由商贩无偿提供，其质量和厚度并未达到国家标准。

另据《北京晚报》报道，国际食品包装协会联合北京凯发环保技术咨询中心组成调查组，对北京、广东和浙江地区的20个连锁超市和17个农贸市场调查发现，国家明令禁止的超薄塑料袋在市场上仍随处可见，而农贸市场、流动摊贩更是成为滥用塑料袋的“重灾区”。

对此，国际食品包装协会常务副会长兼秘书长董金狮表示，塑料袋的生产工艺及流程相对简单，导致不合格产品泛滥。有些不合格塑料袋的原料可能是由废弃的塑料药瓶、一次性针筒、塑料桶等回收废塑料粉碎而成，也不排除企业在生产中添加工业碳酸钙等工业级原料，生产出的塑料袋往往带有刺鼻的

异味和大量杂质。

而高成本、高价格俨然成为推广合格塑料袋的瓶颈，监管机制不完善更为不合格塑料袋创造了生存空间。要做到真正“限塑”甚至“禁塑”，只有在提升民众环保观念的同时，改变其消费和生活习惯。而这一过程绝不是一两个禁令就可以达成，未来还需要更多替代产品以及辅助措施，才可使“限塑令”真正行之有效。

快递新规满月 “先验后签”遭遇博弈

5月1日，《快递服务》国家标准正式施行。根据新规定，客户寄快件时需出示身份证，并由快递员开包检查；此外未通知本人，由门卫、前台等代签收快件的，属行业违规行为。同时，规定指出，外包装完好的普通快件应先签后验，而快件外包装破损时应先验后签；而对于网购快件，卖家应在用户下单时明确告知本快件的验收方式，是“先验后签”还是“先签后验”。

但是，很多快递公司仍实行“先签后验”等习惯性动作。业内人士表示，新规实施遭遇执行难和网店与快递公司利益博弈有关。值得注意的是，虽然多数消费者对新规认可，但也有消费者认为在快递面前打开自己购买的东西，似乎个人隐私失去了保障。 钟迅

山西煤老板将淡出历史舞台

本报讯 太原消息：“山西煤老板是历史现象，随着时代发展将淡出历史舞台。”5月31日下午，山西省委书记袁纯清在“新晋商、新形象、新境界”民企座谈会上表示。

不久前有媒体报道，山西煤老板在南方某地购买私人飞机。“太小的看不上，要去看大的，要买就三四架，口气很大。”袁纯清介绍说，今年一份关于中国的可持续发展报告中，山西临汾仍然被认为是中国污染最严重的城市之

一。公众印象里，煤老板已经成为晋商乃至山西的符号。

但现在，这一状况在悄悄发生变化。从2008年开始的山西煤炭资源整合，2600多个煤企老板通过兼并重组，缩减为130个。“这130个煤企未来也会涉足非煤产业，发展高科技产业。山西的资源型企业要走循环经济之路，要有脱胎换骨的变化。”袁纯清说，“随着时代发展，山西煤老板将淡出历史舞台。”(梁波)

太平洋电话车险 10108888 电话车险保到家

无限次免费 道路救援

车辆在异地行驶中，发生需要道路救援的情况，太平洋电话车险可为您提供五星级免费道路救援服务，全程守护爱车安全。全国范围内不含港、澳、台地区，高速公路受限于各地规定。

网上投保更多惊喜 www.cpic.com.cn

太平洋保险 CPIC

太平洋电话车险 10108888